

2026年1月18日 加拉太书1：11－24

讲道题「非出于人」

【今日讲道节选】

「我所传的福音不是出于人。我没有从人领受，也没有人教导我，乃是从耶稣基督启示来的」。前文也曾这样记载：「不是从人领受的，也不是人教导的，乃是从耶稣基督和叫他从死里复活的父神所设立的使徒保罗」。他为何如此反复强调同一件事呢？

因他竭力传讲真道时，不愿再犯错误。他深怕在坚信真理之后，竟发现那全然是谎言与谬误，重蹈绝望的覆辙。

这真的能相信吗？是否绝对正确？值得为之奉献生命、追随到底吗？这次真的没问题吗？他决心彻底查验。不刻意讨好他人，保持距离观察——那里是否真有神的作为？是否非出于人的意图或努力？是否非仅靠人际关系维系？是否确实存在神的运行？……他如此凝视着这一切，隐居后才去见彼得。彼同样因“不思念神，只顾念人”而受主责备，虽三度否认主的失败，却仍在主的恩典中被称为“磐石”。昔日迫害者归来的光景，更令主所赞美的群羊显出动人风采。

各位早安。

气象预报称20日起将有寒流来袭。虽盼望预报有误，但近期寒潮预警竟屡屡应验，实在令人忧心。愿诸位保重身体，莫染风寒。

至此，加拉太书第一章已至尾声。

1:1 我是奉神——就是叫耶稣基督从死里复活的父神——差遣的使徒保罗，并非从人而来，也不是人指派的。

1:11 弟兄们，我如今把先前所传给你们的福音，再告诉你们，这福音不是从人来的。

1:12 因为我不是从人领受的，也不是人教导我的，乃是从耶稣基督启示来的。

保罗为何要在开篇反复强调这些内容？

他热切地投身于教导事工，却再也不愿重蹈覆辙。他深怕再次陷入绝望——当深信不疑的真理竟是彻头彻尾的谎言与谬误。

这真的值得相信吗？绝对正确吗？值得为之奉献生命吗？这次真的没问题吗？他决心彻底查验这一切。既不刻意讨好他人，又保持距离观察——那里是否存在神的作为？是否非人的意图或努力所为？是否不依赖人际关系维系？是否确实有神的作为在其中？……

保罗在第 10 节这样宣告：

1:10 我现在是要得人的心呢？还是要得神的心呢？难道我是讨人喜欢的人吗？倘若我至今仍想讨人喜欢，我就不是基督的仆人了。

神引导保罗进入他曾迫害过的基督徒群体，保罗或许惊愕得不知该以何种面容踏入其中。此前他视作仇敌的群体中竟蕴藏着真理。他曾断定那是谎言而加以虐待、企图灭绝。如今却蒙神吩咐要与这群人同活。这命运何等奇特！若被遣往全然陌生的地方或许还算轻松，但要前往不久前还以烈火般气势迫害之地……何等难堪！

1:13 你们也知道我从前在犹太教中的行为，怎样极力逼迫神的教会，并且攻破它。

1:14 我在同族中比许多同辈更热心于犹太教，对祖先的遗训比任何人都更严谨。

1:15 然而，那从母腹中就拣选了我，又用恩惠召我的人，

1:16 既然将祂的儿子启示在我里面，为要传给外邦人，我就立刻离别血肉之人，

1:17 也不上耶路撒冷去见那些比我先作使徒的，而是往阿拉伯去，后来我又回到大马士革。

1:18 过了三年，我才上耶路撒冷去见矶法，和他同住了十五天。

我认为这并非因他羞愧难当而躲避使徒们。

他在热忱上远胜于国内所有同辈，竭力追求、不断成长、日益精进。他正追忆着昔日的自己。

1:13 你们也曾听闻我从前在犹太教中的行径：我曾激烈迫害神的教会，四处破坏。

他倾尽全部精力，毫无保留地全力以赴，如同完全失控般竭力摧毁异端基督的教义及其信徒。这曾是他的人生写照。他比任何人都更为热忱，是那种会彻底贯彻到底的类型，是那种毫不妥协地沿着自己所信道路奋勇前行的类型。

他这样描述自己与同龄人的比较：“我在犹太教的功课上，比本族中许多同辈人更精进，对祖先的教导也比任何人都热忱。”这是否暗示着，在过去的生活中，他为了不输给年岁相仿的竞争者，拼命努力以求脱颖而出？

此外，在第 10 节中，他这样写道：“我如今是要得人的心呢？还是要得神的心呢？我岂是讨人的喜欢吗？

若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了。”由此可见，在认识基督之前的生活中，他或许曾热衷于取悦他人、赢得人的欢心。

他才华横溢，身为名师门徒，备受众人推崇。其中是否暗藏着超越同辈的炽热野心？诸多谋略是否已然得

偿所愿？他惯于比较人际关系，野心勃勃地渴望凌驾于人之上，堪称在人群中奋力拼搏以求成果的类型。

倘若真是如此，当神迫使他转向新方向时，为在全新领域大展宏图，他本该凭借过往迫害恶徒的经历，采取安抚要人的策略。他向来积极进取，绝非那种隐居三年、消沉不前之人。但他并未如此行事。这究竟为何？

1:15 然而，那位从母腹中就拣选了我，用恩典召我的人，

1:16 竟将祂的儿子启示在我里面，为要传给外邦人。

他终于领悟到，自己那段堪称黑历史的经历——因误判真相而酿成大错的往事——其实都蕴含在神的引领之中。这个既不能见风使舵、更无颜示人的自己。那个曾给他人添麻烦的自己。那个曾满怀信心追随的对象，虽非全然如此，却终究是脱离神、由人精心编织的错误产物。当他被逼至绝境，直面人类这般存在——既可悲地脆弱又愚昧地误判真理——他才彻底看清自己曾被他人青睐、受重用、享盛名、自视甚高的所有轻浮。

他彻底决绝了过往的生活方式，抛弃了被权贵垂青、回应世人期待、备受尊崇的活法，不再接受他人教导，也不再通过他人获得关注，唯愿全然顺服于神的引导。这无疑正是他三年隐居的深意所在。他渴望这份由耶稣启迪的神圣相遇与启示能不断深化，直至成为坚不可摧的信念——愿上帝亲自亲手培育这份信仰。他再也不愿被世俗的权宜之计所蒙蔽。纵然深知自己能在底层巧妙攀升，却不愿以这种方式获得他人认可。他渴求的唯有上帝亲手赐予的真谛，渴望洞悉核心真理，永不偏离正道——这般炽热的信念，想必在他心中熊熊燃烧。

从中能感受到他并非追求基督教形式，而是渴求基督本体的热忱。他此刻怀着强烈的愿望：绝不谬误，要睁开双眼看见真正可信之事，愿倾尽生命、赌上性命，坚定不移地追随真实。在阿拉伯沙漠中，他追寻圣经的足迹，思念摩西的事迹，怀着“若得不到这真理，活着便毫无价值”的信念，持续着向神祈祷的生活，甚至憧憬着西奈山。而神最终回应了他的求道之心。

1:18 三年之后，我上耶路撒冷去见矶法，在他那里住了十五天。

与彼得的对话持续了十五日之久。

马太福音 16:23 耶稣转过身来，对彼得说：“撒但，退到我后面去吧！你不是存着心意体贴神，倒是一心体贴人的。”——这位彼得，正是曾宣称「我宁可与你同死」，却在黎明前三次否认主、痛哭流涕的彼得。彼得必定欣然接纳这位昔日的迫害者，视其为与自己同样软弱的罪人，因神的引导而欢喜，并将耶稣所教导的真理恳切地与保罗分享。

我深信这正是基督徒相交的真谛。我们同为分享耶稣的同伴，绝不该让人的算计或等级关系玷污这份情谊。

1:15 那从母腹里就拣选我、用恩惠召我的人，

1:16 已经将祂儿子启示在我心里，为要我传福音给外邦人。

人终究是会犯罪的罪人，但主早已预见这一切，祂以恩典赦免、医治那些偏离真理之人，教导他们活出真实，使他们被重塑为活出真理的器皿。如此，神亲自引导我们成就伟大的工作。

1:19 只是我没有见过别的使徒，惟有主的兄弟雅各。

1:20 我现在写给你们的话，在神面前说，绝没有谎言。

1:21 后来我往叙利亚、基利家去。

1:22 那时犹太各教会都不认识我，只听见说：“那为基督耶稣所打的，是祂的门徒。”

1:23 只是他们听见说：“从前逼迫我们的，现在传扬他所逼迫的真道。”

1:24 就为我的缘故归荣耀给神。

他们并非怀着旧怨仇恨，而是作为同样信靠神的人，因认识神那伟大奇妙的作为而敬拜神。这样以神为中心的群体，必有极大的和谐。即便在人群之中，只要处于神的引导之下，被神亲自带领的子民，那便是教会。

◇祷告；天父上帝，感谢您赐予今日的礼拜。衷心感谢您亲自将毫无谬误、值得全然信靠的福音——那美好的消息耶稣赐给我们。我们感谢神，祂不随从人的意念或眼见的情形，本周仍亲自保守我们。求祢将所有受苦的人引领到你的救恩与平安中。求祢赐福我们的家人和社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣的名祷告。阿们。